

## **ГІСТОРЫЯ**

УДК 94 (47+57)«1917»

*А. А. ВОРОБЬЕВ*

### **КРЕСТЬЯНСТВО СЕВЕРО-ЗАПАДНЫХ ГУБЕРНИЙ РОССИИ И ВЫБОРЫ В УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ (СЕНТЯБРЬ–НОЯБРЬ 1917 г.)**

*Могилевский государственный университет им. А. А. Кулешова, Могилев, Беларусь,  
e-mail: pax4@yandex.ru*

Статья посвящена такому малоисследованному аспекту выборов во Всероссийское Учредительное собрание, как участие в них крестьянских масс северо-западных губерний России. Автор, опираясь на архивные источники, привел данные, свидетельствующие о высокой активности крестьян северо-западных губерний России на выборах в Учредительное собрание. Вместе с тем, поскольку крестьяне в большинстве своем были неграмотными, они не сумели зарегистрировать на выборах самостоятельные крестьянские кандидатские избирательные списки и вынуждены были голосовать за списки политических партий России. Предпочтение крестьяне отдавали эсеровской партии, но большевикам удалось получить немало голосов крестьян северо-западных губерний России, используя влияние на крестьянские массы верных большевикам солдат Северного и Западного фронтов русской армии.

*Ключевые слова:* Всероссийское Учредительное собрание, выборы, избирательные списки, северо-западные губернии России.

*A. A. VOROBYEV*

### **THE PEASANTRY OF THE RUSSIAN NORTHWESTERN PROVINCES AND THE CONSTITUENT ASSEMBLY ELECTION (SEPTEMBER–NOVEMBER 1917)**

*Mogilev State A. Kuleshov University, Mogilev, Belarus,  
e-mail: pax4@yandex.ru*

The article deals with such unexplored aspect of the All-Russian Constituent Assembly election, as the participation of the peasant masses of the northwestern provinces of Russia. The author, having studied archival sources, gives evidence of the high peasants activity in the Constituent Assembly election. However, being mostly illiterate, the peasants were unable to register their independent candidate electoral lists, and were forced to vote for the lists of Russian political parties. Peasants gave their preference to the Social Revolutionary party, but the Bolsheviks were able to get quite a number of peasants votes, influencing the peasant masses with the help of soldiers of the Northern and Western fronts of the Russian army loyal to Bolsheviks.

*Keywords:* The All-Russian Constituent Assembly election, electoral lists, north-western provinces of Russia.

Выборы во Всероссийское Учредительное собрание явились одним из важнейших политических событий начала XX столетия на территории России. Всероссийское Учредительное собрание всеми политическими партиями страны, за исключением запрещенных после свержения самодержавия промонархических партий, воспринималось как парламент новой, республиканской России. В запланированных выборах в новый парламент намеревались участвовать многие политические партии и движения России, как существовавшие еще до Февральской революции 1917 года, так и образовавшиеся в постреволюционный период. Первоначальные сроки проведения выборов и созыва Учредительного собрания (17 сентября и 30 сентября 1917 г.) не были выдержаны Временным правительством, поэтому их перенесли, соответственно, на 12 и 28 ноября 1917 года.

© Воробьев А. А., 2016

Непосредственно проведением выборов 12 ноября 1917 года занимались уже большевики, которые захватили власть в России вооруженным путем 25–26 октября. Вся страна была поделена на избирательные округа, причем, как правило, границы тогдашних избирательных округов совпадали с границами губерний. Специфика проведения выборов в Учредительное собрание заключалась в том, что они проводились не только в революционный период, но и период участия России в Первой мировой войне, в ходе которой была оккупирована западная часть ее территории (полностью Польша и Литва, западная часть Беларуси, половина Латвии и острова Моонзундского архипелага Эстонии). Из северо-западных губерний России полностью была оккупирована Гродненская губерния, почти полностью Виленская и часть Минской губернии. Не были затронуты немецкой оккупацией Витебская, Могилевская, Псковская и Смоленская губернии.

На территории северо-западных губерний России для выборов в Учредительное собрание было создано пять избирательных округов: Витебский, Минский, Могилевский, Псковский и Смоленский. Витебский, Могилевский, Псковский и Смоленский избирательные округа состояли, соответственно, из Витебской, Могилевской, Псковской и Смоленской губерний. В состав Минского избирательного округа входила почти вся Минская губерния (за исключением оккупированных немцами Новогрудского и частей Слуцкого и Пинского уездов) и неоккупированная немцами часть Виленской губернии (Вилейский, Дисненский и Ошмянский уезды). Избирательные права получило подавляющее большинство населения северо-западных губерний, так как одним из немногих существенных ограничений для участия в выборах был возраст – двадцать лет [1, с. 8]. Существенное ограничение для участия в выборах во Всероссийское Учредительное собрание кандидатских избирательных списков заключалось в том, что каждый из них должен был предоставить не менее ста подписей избирателей [1, с. 16–17]. Это ограничение сильно повлияло на выдвижение крестьянами северо-западных губерний России своих собственных, исключительно крестьянских, кандидатских списков, поскольку большинство крестьян были неграмотными и собрать необходимое количество подписей часто представлялось невозможным. Крестьяне большинства губерний России, включая северо-западные, как правило, на выборах во Всероссийское Учредительное собрание вступали в единый, коалиционный избирательный блок с ВПСП (Всероссийской партией социалистов-революционеров). Блок крестьян с партией социалистов-революционеров (эсеров) был обусловлен тем, что именно эта партия имела наиболее радикальную аграрную программу – социализации всех земель. Эсеровская аграрная программа предусматривала полное уничтожение частной собственности на землю и передачу ее в распоряжение крестьянских органов самоуправления для последующего передела между всеми крестьянами по уравнительному принципу (количеству едоков, т. е. членов семьи). Ввиду этого для всего российского крестьянства наиболее популярной являлась именно эсеровская аграрная программа, а не аграрные программы других политических партий, включая уже пришедшую к власти большевистскую партию. Впрочем, большевики, понимая важность получения ими голосов подавляющего большинства населения России в лице крестьянства, как и эсеры, рассчитывали перетянуть крестьян на свою сторону. Однако поначалу большевикам не удалось внести раскол в отношения крестьян с партией социалистов-революционеров, и блокковые соглашения с местными организациями партии эсеров в период подготовки проведения выборов в Учредительное собрание заключили Советы крестьянских депутатов всех северо-западных губерний. Впоследствии часть из них изменила свои позиции. Целиком и полностью верность блоку с партией социалистов-революционеров (эсеров) сохранили только крестьяне Могилевской губернии. На Могилевском губернском крестьянском съезде крестьяне приняли клятвенное решение голосовать на выборах во Всероссийское Учредительное собрание только за эсеровскую партию.

Совместный кандидатский избирательный список блока Могилевского губернского Совета крестьянских депутатов и Могилевской губернской организации социалистов-революционеров был зарегистрирован Могилевской окружной избирательной комиссией под № 1 [2, л. 14–14 об.]. В данном кандидатском списке, состоявшем из двадцати двух человек, крестьяне не были пред-

ставлены. Список состоял либо из лидеров партии эсеров, либо из руководителей местных эсеровских организаций Могилевской губернии. Вероятно, будучи недовольными отсутствием своих представителей в общем с эсерами кандидатском списке, крестьяне Могилевской губернии попытались участвовать в выборах и путем подачи других кандидатских избирательных списков. В Могилевскую окружную избирательную комиссию было подано два кандидатских избирательных списка: трудового крестьянства и интеллигенции Могилевской губернии и демократических организаций Климовичского уезда. В первом списке состояли восемь человек, но он не имел достаточного количества подписей избирателей (т. е. их было менее ста), поэтому данный список не был зарегистрирован. С регистрацией второго списка проблем не было, но в последний момент входившие в него кандидаты приняли решение снять свои кандидатуры и не участвовать в выборах [3, л. 347, 351, 388]. Кандидатский избирательный список большевистской партии (главного оппонента эсеровской партии на выборах) был зарегистрирован Могилевской окружной избирательной комиссией под № 11 [4]. Большевистский кандидатский список, включавший двенадцать человек, не имел представителей крестьянства, и в этом не было ничего удивительного, так как партия большевиков своей социальной базой считала пролетариат.

В Минском избирательном округе позиция крестьян по отношению к выборам во Всероссийское Учредительное собрание отличалась от позиции крестьянства в Могилевском избирательном округе. Несмотря на решение объединенного съезда крестьян Минской и неоккупированной части Виленской губерний голосовать на выборах в Учредительное собрание за партию эсеров, большевики сумели внести изменения в данное решение. Они провели альтернативный крестьянский съезд Минской и Виленской губерний. На этом съезде крестьяне уже приняли решение голосовать на выборах за большевистскую партию, что привело к расколу в рядах крестьян Минского избирательного округа [5, л. 406]. Тем не менее совместный кандидатский избирательный список блока партии социалистов-революционеров и Совета крестьянских депутатов Минской и неоккупированной части Виленской губерний был зарегистрирован Минской окружной избирательной комиссией под № 12 [6, л. 2–9]. В общем списке, состоявшем из семнадцати человек, было несколько представителей крестьян, но располагались они во второй части общего списка и попасть в число избранных не могли. Кандидатский избирательный список большевистской партии Минская окружная избирательная комиссия зарегистрировала под № 9 [6, л. 2–9]. В большевистском кандидатском списке почти все семнадцать человек являлись либо лидерами партии большевиков, либо солдатами Западного фронта, которые были верными сторонниками РСДРП(б). Несколько рабочих и один крестьянин находились в конце общего списка. Необходимо отметить, что в названии данного избирательного списка не было указано, что он совместный с крестьянами, хотя последние его, безусловно, поддерживали.

В Минской губернии крестьяне также попробовали выставить на выборах свой отдельный кандидатский список – Калининского Совета крестьянских депутатов, который был отклонен Минской окружной избирательной комиссией [6, л. 2–9]. Причина отклонения не указывалась, но, по всей вероятности, он не имел достаточного количества подписей избирателей и потому не был зарегистрирован. В Витебском избирательном округе ситуация с отношением крестьян к кандидатским избирательным спискам резко отличалась от Могилевского и Минского избирательных округов. В Витебском избирательном округе партия эсеров не смогла заключить блок с губернским крестьянским съездом и выставила на выборах во Всероссийское Учредительное собрание только свой партийный избирательный список, на что, кстати, никто из историков, ранее исследовавших проблему выборов в Учредительное собрание, внимания не обращал. Кандидатский список партии эсеров был зарегистрирован Витебской окружной избирательной комиссией под № 1 [7, л. 1]. Из двенадцати человек эсеровского списка в первой его половине было двое простых крестьян, являвшихся либо членами партии социалистов-революционеров, либо сочувствующими ей, причем один из крестьян был латгальцем по национальности (Рускуль Иосиф Петрович) и уроженцем Люцинского уезда Витебской губернии, где проживало немало латгальцев [7, л. 1]. Желание эсеров Витебской губернии таким образом привлечь на свою сторону голоса крестьян и латгальцев не принесло им впоследствии ожидаемого эффекта. Это случилось из-за того, что

крестьяне хотели выставить (и сумели это сделать) на выборах в Учредительное собрание свой кандидатский список, а латгальское население Витебской губернии сумело зарегистрировать на выборах самостоятельный кандидатский список №11: социалистов-федералистов и крестьян Латгалии [7, л. 15 об.–16].

Большевики также не смогли заручиться поддержкой крестьян Витебской губернии. Они были вынуждены, как и эсеры, выставить на выборах в Учредительное собрание свой партийный список. Кандидатский избирательный список большевистской партии был зарегистрирован Витебской окружной избирательной комиссией под № 5 [7, л. 6–7]. В большевистском кандидатском списке состояли тринадцать человек, которые являлись лидерами партии большевиков и солдат Северного фронта русской армии. Последний, как и соседний фронт, Западный, был сильно большевизирован. Значительная часть крестьян Витебской губернии выставила на выборах в Учредительное собрание свой отдельный, беспартийный крестьянский избирательный список, который назывался списком крестьян Витебской губернии. Он был зарегистрирован Витебской окружной избирательной комиссией под № 13 [7, л. 19–20].

В выборах во Всероссийское Учредительное собрание по Витебскому избирательному округу был зарегистрирован и принимал участие еще один крестьянский список – № 14 граждан (т. е. крестьян) Болецкой волости Городокского уезда Витебской губернии [7, л. 20]. В этом списке состоял только один человек (житель деревни Рябы Поташенской волости Городокского уезда Иван Игнатьевич Кузьминский), который обозначил свою партийную принадлежность как эсер левой группы, т. е. левый эсер [7, л. 20].

Крестьянами Витебской губернии было подано в Витебскую окружную избирательную комиссию еще шесть своих избирательных списков: 1) Истрской волости Люцинского уезда; 2) деревень Шкираны и Ильюси Истрской волости Люцинского уезда; 3) деревни Лазары Истрской волости Люцинского уезда; 4) Аннапольского избирательного участка Люцинского уезда; 5) села Лесковичи Витебского уезда; 6) Струнской волости Полоцкого уезда [7, л. 21, 24–29]. Все они были отклонены Витебской окружной избирательной комиссией, так как, согласно законодательству о выборах, они либо были поданы позже установленного срока, либо содержали меньше, чем требовалось, количество подписей избирателей.

В Псковской губернии местной эсеровской организации удалось заключить блоковое соглашение с псковским губернским Советом крестьянских депутатов. Их совместный кандидатский избирательный список был зарегистрирован Псковской окружной избирательной комиссией под № 3 [8–11]. В этом совместном списке состояли двенадцать человек, из которых три являлись крестьянами Псковской губернии, а один из них (В. И. Уткин) удостоился занять второе место в общем кандидатском списке, тогда как двое других крестьян занимали замыкающие места [8–11]. Крестьяне Псковской губернии подали для регистрации два самостоятельных кандидатских списка, но Псковская окружная избирательная комиссия их отклонила, поскольку они были поданы с нарушениями норм тогдашнего выборного законодательства [8–11]. Большевики не сумели заручиться серьезной поддержкой крестьянства Псковской губернии и выставили на выборах в Учредительное собрание свой отдельный партийный список под № 6 [8–11].

В большевистский партийный список входили двенадцать человек, которые являлись либо лидерами большевистской партии, либо солдатами Северного фронта, а крестьян в нем не было вовсе. В Смоленской губернии местная эсеровская организация сумела заключить блоковое соглашение со Смоленским губернским Советом крестьянских депутатов. Их совместный кандидатский избирательный список был зарегистрирован Смоленской окружной избирательной комиссией под № 3 [12]. В этом списке зарегистрированы четырнадцать человек, из которых только один являлся крестьянином Юхновского уезда Смоленской губернии. Все остальные были либо лидерами партии эсеров (А. А. Аргунов и Е. К. Брешко-Брешковская), либо руководителями местных эсеровских организаций. Большевики в Смоленской губернии выставили на выборах в Учредительное собрание свой отдельный партийный список под № 7 [12]. В большевистском кандидатском списке состояли четырнадцать человек и крестьян среди них не было. Достаточно неожиданно для многих местных партийных организаций попытку получить под-

держку части крестьянства Смоленской губернии сумела организация партии энесов (народных социалистов), которая выставила на выборах во Всероссийское Учредительное собрание сразу два кандидатских списка: 1) № 2 – крестьян, сочувствующих партии энесов; 2) № 4 – трудовой народно-социалистической партии [12]. В списке № 2 было только две кандидатуры (начальника милиции Юхновского уезда С. Н. Семенова и врача из села Кикино все того же Юхновского уезда Смоленской губернии А. А. Клитина) [12]. В список № 4 входили двенадцать человек, однако, к сожалению, определить их социальную принадлежность не удалось, ввиду чего не представлялось возможным определить количество крестьян в этом кандидатском списке [12]. Крестьяне трех волостей Смоленской губернии (Прудковской, Остришской и Грудковской) хотели выставить на выборах свои отдельные кандидатские избирательные списки, но они были поданы с большими нарушениями, ввиду чего были отклонены Смоленской окружной избирательной комиссией [13, л. 22, 30].

Обратимся к итоговым результатам выборов во Всероссийское Учредительное собрание по всем перечисленным избирательным округам. На выборах в Учредительное собрание по Могилевскому избирательному округу уверенную победу одержал список № 1 (блока Могилевского губернского Совета крестьянских депутатов и Могилевской губернской организации социалистов-революционеров), получивший 70,6% голосов, на втором месте оказался список № 11 (большевистской партии) с 12,8% голосов избирателей [2, л. 52].

В Минском избирательном округе первое место занял список № 9 (партии большевиков), получивший 63,1% голосов, на втором месте оказался список № 12 (партии социалистов-революционеров и Совета крестьянских депутатов Минской и Виленской губерний) с 19,8% голосов [6, л. 67–69, 71].

На выборах в Учредительное собрание в Витебском избирательном округе победил список № 5 (большевистской партии), получивший 51,3% голосов, список № 1 (партии эсеров) с 26,8% оказался вторым, список № 13 (крестьян Витебской губернии) получил только 1,7% голосов избирателей, список № 11 (социалистов-федералистов и крестьян Латгалии) – 4,8%, а список № 14 (граждан Болецкой волости Городокского уезда Витебской губернии) сумел набрать только 0,1% [7, л. 68].

В Смоленском избирательном округе на выборах во Всероссийское Учредительное собрание победили большевики (список № 7), которые получили 54,1% голосов, список № 3 партии эсеров и смоленского губернского Совета крестьянских депутатов) занял второе место с 38,8% голосов, список № 2 (крестьян, сочувствующих партии энесов) получил только 0,1%, а список № 4 (трудовой народно-социалистической партии) – 0,3% [14, л. 105]. В Псковской губернии победа на выборах в Учредительное собрание досталась списку № 3 (блока партии эсеров и псковского губернского Совета крестьянских депутатов) – 57,3% голосов. Вторыми были большевики (список № 6) – 33,7% [15, л. 60–61].

Депутатами Всероссийского Учредительного собрания от Могилевского избирательного округа стали пятнадцать человек, среди которых было двенадцать эсеров и два большевика. От Всероссийской партии социалистов-революционеров депутатами стали: И. П. Коварский, С. М. Малышицкий, П. М. Воронов, Ш. А. Рапорт (он же – С. А. Анский), А. А. Цветаев, И. Г. Малеев, Л. А. Хрисаненков, М. Ф. Засорин, А. Е. Буслов, Р. Л. Шишаев, Е. М. Закревский и Т. Я. Василевский. От большевистской партии во Всероссийское Учредительное собрание от Могилевского избирательного округа прошли Г. М. Леплевский и Л. М. Каганович (будущий сталинский нарком). Еще одно депутатское место в Учредительном собрании досталось Я. И. Мазе (представителю еврейского национального избирательного комитета) [16, л. 2, 66–68, 80]. Представителей крестьян от Могилевского избирательного округа в Учредительное собрание избрано не было.

От Минского избирательного округа в Учредительное собрание были избраны шестнадцать человек, одиннадцать из которых являлись большевиками, четверо – эсерами и один – представителем еврейского национального избирательного комитета. От большевистской партии депутатами Всероссийского Учредительного собрания стали: К. И. Ландер, Л. В. Громашевский,

А. И. Таганов, Ю. М. Лещинский, С. Я. Бобинский, Н. И. Кривошеин, В. Ф. Кожуро, В. С. Селезнев, И. Я. Алибегов, В. Н. Фрейман и Н. В. Шлегель. От эсеров в Учредительное собрание прошли П. Я. Гамзагурди, В. И. Дризо, И. П. Нестеров и О. С. Балай. Депутатом Всероссийского Учредительного собрания от еврейского национального избирательного комитета был избран Ю. Д. Бруцкус [6, л. 67–69, 71]. Только один из избранных большевиков (В. Ф. Кожуро) был крестьянином. Следует отметить, что попал он в депутаты случайно, так как все наиболее видные деятели из большевистского кандидатского списка были избраны также и по избирательным округам Северного и Западного фронтов русской армии и предпочли стать депутатами Учредительного собрания именно от военных округов. В этом ничего удивительного не было, поскольку в большинстве своем ими являлись солдаты-большевики Северного и Западного фронтов, а освободившиеся места в Минском избирательном округе достались последним из общего большевистского избирательного списка, в числе которых значился и В. Ф. Кожуро. У эсеров в Минском избирательном округе депутатами Учредительного собрания стали партийные функционеры, а крестьяне, находившиеся во второй половине эсеровского кандидатского списка, не прошли.

От Витебского избирательного округа в Учредительное собрание были избраны девять депутатов, шесть из которых были большевиками, а три – эсерами. От большевиков депутатами Всероссийского Учредительного собрания были избраны: Л. Б. Розенфельд (Каменев), Ф. Э. Дзержинский, С. М. Саркисянц, С. В. Чешейко-Сохацкий, Б. Д. Пинсон и З. О. Ривкин. От партии социалистов-революционеров депутатами Учредительного собрания стали: А. А. Гизетти, М. Д. Болдыш и А. А. Булат [17, л. 171]. Единственным крестьянином-депутатом от Витебского избирательного округа стал эсер М. Д. Болдыш.

От Смоленского избирательного округа в Учредительное собрание были избраны десять депутатов: шесть большевиков и четыре эсера. От большевиков депутатами Учредительного собрания были избраны: А. В. Луначарский, С. В. Иванов, М. П. Ремизов, Г. С. Овсянник, И. А. Андреев и Н. Н. Конопацкий. От эсеров депутатами Всероссийского Учредительного собрания были избраны: А. А. Аргунов, В. В. Подвицкий, Г. А. Кутузов и М. Ф. Егоров [16, л. 16–17, 96, 118–119; 18, л. 158].

В Псковском избирательном округе были избраны восемь депутатов Всероссийского Учредительного собрания, из которых пять являлись эсерами и три – большевиками. От эсеров депутатами Учредительного собрания стали: Г. К. Покровский, В. И. Уткин, Л. Л. Беклешов, Н. И. Ольхин и М. И. Сафонов. От большевиков Учредительное собрание прошли: М. П. Ушарнов, А. А. Иоффе (Крымский) и А. Я. Юров [15, л. 60–61].

Основываясь на приведенных данных, можно сделать следующие выводы:

1) уверенная победа на выборах во Всероссийское Учредительное собрание в Могилевском избирательном округе была получена эсерами благодаря тому, что крестьяне Могилевской губернии остались верны данной ими клятве голосовать только за эту партию;

2) проигрыш большевистской партии в Могилевском избирательном округе был обусловлен низкой, по сравнению с эсерами, популярностью большевиков среди крестьянства Могилевской губернии;

3) меньшая популярность большевиков среди крестьянства Могилевской губернии была обусловлена меньшей активностью и численностью большевистских организаций по сравнению с эсеровскими организациями;

4) в Минском избирательном округе одной из причин победы большевиков явился тот раскол, который они сумели внести в ряды крестьян Минской и неоккупированной части Виленской губерний, благодаря чему большевики получили немалое количество голосов крестьян;

5) в немалой степени победа в Минском избирательном округе досталась большевикам ввиду того, что они использовали для влияния на крестьянство солдатские массы Западного фронта, который был сильно большевизирован;

6) эсеровские организации Минской и Виленской губерний не сумели сохранить достигнутое ими накануне выборов влияние на крестьянство этих губерний, предотвратить его раскол, что

и стало одной из причин поражения социалистов-революционеров в Минском избирательном округе;

7) в Витебском избирательном округе большевики одержали победу также благодаря расколу среди крестьянства Витебской губернии, когда накануне выборов заключили блоковое соглашение со списком № 14 (граждан Болецкой волости Городокского уезда Витебской губернии);

8) очень большую помощь большевикам в достижении ими победы в Витебской губернии оказали солдаты Северного фронта, который, как и Западный, был очень сильно большевизирован;

9) эсеры Витебской губернии не сумели заключить перед выборами в Учредительное собрание блоковое соглашение с Витебским губернским Советом крестьянских депутатов, что в значительной степени предопределило их поражение в Витебском избирательном округе;

10) в Псковском избирательном округе, несмотря на попытки расколоть ряды местного крестьянства и привлечь на свою сторону солдат Северного фронта, оказавших большое влияние на ход голосования, большевики, тем не менее, заняли только второе место, уступив пальму первенства эсерам;

11) эсеровские организации Псковской губернии сумели сохранить влияние на крестьянские массы, что стало залогом их победы в Псковском избирательном округе;

12) в Смоленском избирательном округе большевики получили за счет масштабных правонарушений при проведении выборов (в чем им активно помогали солдаты Западного фронта) первое место, обойдя своих постоянных соперников (эсеров);

13) эсерам в Смоленской губернии не помогло заключение блокового соглашения со Смоленским губернским Советом крестьянских депутатов, поскольку очень велики были масштабы правонарушений, допущенных большевиками и верными им солдатами Западного фронта, ввиду чего эсеры сумели занять не первое, а второе место в избирательной гонке.

В завершение следует отметить, что в период проведения выборов в Учредительное собрание на территории северо-западных губерний России было допущено большое количество правонарушений, которые весьма существенно отразились на итогах выборов. Подавляющее большинство этих правонарушений было допущено представителями партии большевиков и верными им солдатами Северного и Западного фронтов русской армии, однако эта проблема, на наш взгляд, заслуживает отдельной публикации.

### **Список использованной литературы**

1. Положение о выборах в Учредительное собрание. – Пг.: Изд. Всерос. Центр. Исп. Ком. Сов. р. и с. д., 1917. – 320 с.
2. НАРБ (Национальный архив Республики Беларусь). – Ф. 863. Оп. 1. Д. 1.
3. НАРБ. – Ф. 863. Оп. 1. Д. 2.
4. Могилевская жизнь. – 1917. – 22 окт.
5. НАРБ. – Ф. 60 п. Оп. 2. Д. 68.
6. ГАРФ (Государственный архив Российской Федерации). – Ф. 1810. Оп. 1. Д. 272.
7. НАРБ. – Ф. 623. Оп. 2. Д. 8.
8. Псковская жизнь. – 1917. – 15 окт.
9. Псковская жизнь. – 1917. – 19 окт.
10. Псковская жизнь. – 1917. – 21 окт.
11. Псковская жизнь. – 1917. – 24 окт.
12. Смоленский вестник. – 1917. – 20 окт.
13. ГАРФ. – Ф. 1810. Оп. 1. Д. 375.
14. ГАРФ. – Ф. 1810. Оп. 1. Д. 91.
15. ГАРФ. – Ф. 1810. Оп. 1. Д. 342.
16. ГАРФ. – Ф. 1810. Оп. 1. Д. 32.
17. НАРБ. – Ф. 623. Оп. 2. Д. 1.
18. ГАРФ. – Ф. 1810. Оп. 1. Д. 105.

*Поступила в редакцию 05.01.2016*